

《永嘉二首》：“怒放芙蓉山似花，楠溪江上雁声啼。马尘不到云深处，即点竹篙奴浣纱。”“二月春风满落花，因人乞醉滞天涯。断肠心事无从适，一觉寒宵忆永嘉。”

那年二月，亦孚邀我和春彦，同游雁荡山，夜宿楠溪江。月上初更，出小院，坐松石边，真是惬意。闲谈间，随着亦孚手指，望东看去，只见并列三峰突起，一如李可染所画。墨色浓重，浓重到了透出了光来。亦孚说，这是永嘉一景，名叫“芙蓉三冠”。他说他常来这里夜宿，就想看这景。我和春彦知道，他是个伶仃之人。十六岁那年，学校进疆的名额不满，凑上了他。五六天，火车、卡车，又因年龄不到，不能作数。之后，他一个人逃回家乡，躲进楠溪江讨生活。像个雁子，数千里去来，说不清哪里才是落脚地。

那夜，三人同观芙蓉三冠。夜风温柔，四下虫声唧唧。春彦有些吃惊，说中国画的所有美感，都在这里了。他是画家。在这里，他看到了入夜的山，真正地墨分五色。亦孚一如既往地沉静，只是说，山色、月光、虫叫，这些美，无须见诸文字。而我，

记得是七八年前的春节，朋友送了一款“封老爷”品牌的茶，观其包装古典典雅，涵茶韵，溢书香，别具一格。在我们这个茶大国众多的品牌中，在当下五花八门过度的茶叶包装里，这“封老爷”品牌与包装，有点卓尔不群。茶在中国，历史之久，分布之广，品名之多，饮茶之讲究，形成了独特的茶文化。名山出名茶，一般茶名以山名、地名、树名、或茶形命名，胆敢以老爷自居，冠以茶名，茶书里市场上似乎没有此例，虽然对这款茶感觉一见钟情，但总觉得这个“封老爷”有点狂，狂得有点疯，也许真是“疯老爷”吧。

打开包装一看，茶叶干干净净，色泽自然，香气微微，凭经验判断应该是一款不错的茶。这“封老爷”是何方神圣，在本已如火如荼的茶叶市场大胆地打着自已的名号，还响亮地提出“不施肥，不施药，不追求产量”，在茶市独树一帜，并驱争先。

吃惊，疑惑，也好奇这老爷豪迈的底气。记得当时一边品茶，一边打开手机寻根刨底。据可查资料，封老爷大名封镇国，是清末的一位乡绅。一百多年前他解甲归里，在故乡高黎贡山“兴茶废烟”教化百姓放弃鸦片种植，以茶富民，以茶荣边。其子封维德子承父业继续大面积推广茶叶种

低绮户集之十二

怒放芙蓉

陈鹏举

有些凄然，感觉这一刻三人的存在，并不放在虫子的眼里。回想大清早，乘竹筏下楠溪江的时候，途见当地撑篙的汉子、浣纱的女人，好不快活。可见人得活在阳光里。入夜了，哪怕这山如花盛开，也不见得好。阳光下，人生显而易见，浅显。那夜，突然感觉，浅显，还真是好。

一晃二十几年过去了。又在春夜，想起了芙蓉三冠那一夜。人生有无数个春夜，这个春夜竟是记住了，很清晰地记住了。还一直会想起来。我也会一直问自己，这个春夜，还能记多久？回答是，真不知道。

数百里外，一个筵席，锦花团簇，已然物是人非。硬是喝醉了，还是觉得离原先的我，很遥远。感觉自己停顿在芙

蓉三冠那一夜了，还停顿在那一夜想起来的那个浅显的大清早了。天涯的感觉，也分明了起来。才知道，除了路途、除了人生，连春天也是有天涯的，无论暮夜和清早。

觉得心情不适，断肠般地不适。这种不适，一如李商隐诗里写过的，“向晚意不适”的那种不适。李商隐“不适”之后，是“登车驱古原”。我是想回到芙蓉三冠去。春寒中的远岑，宁静如花，安顿虫声和人心。和亦孚好些年不见了。我想他依然不如虫子快活，和今夜心情不适的我一样。只是，有一点，可能虫子不及。就是，人与人之间的呼应，不像虫子局限于咫尺，而是天涯咫尺。彼此想起来了，就如面了。亦孚的书斋，名为“一觉山房”。一觉醒来，人还在山房，而心情已然远往，数百里也只在须臾之间。

这个春夜，都在哪了？芙蓉三冠，依然如故吗？芙蓉三冠，那夜的三人不在，它还是那个芙蓉三冠吗？我想，不是了。尽管芙蓉三冠，从不把那夜的三人放在眼里，和那夜的虫子一样。

有茶名叫封老爷

资承

植，并创办茶叶研习所，培训茶农，改良茶种，加工茶叶，造福一方百姓。因此封镇国被当地百姓称为“茶之神”，足见封镇国“兴茶废烟”在当地的贡献与影响力。一个偶然的机会，有人喝着一百多年前封镇国带领乡亲们种的茶，听着乡亲述说封镇国与茶的故事，觉得茶好，故事动人，有心的喝茶人成了做茶人。为了纪念这位“茶之神”，于是做茶人把茶叶的品牌称之为“封老爷”。查阅至此，豁然开朗，敬佩之心油然而生。

敬，前人的精神和恩泽；佩，“封老爷”品牌创造者“三不”的养茶之道与别开生面的品牌创意，还有对前人的感恩之心。“封老爷”这个牌子厚重，响亮，耐人寻味。怀着对封老爷的一份敬意，喝封老爷茶，似乎感觉茶汤更清澈透亮，茶味更清醇厚，口口回甘，意味深长。禅宗说“吃饭喝茶，无非妙道。”此时此刻，妙由心生。

高山出名茶，名山出好茶。“封老爷”的

茶，是一百多年前由封镇国从他巡检之地小勐统用马驮回来的原生好茶种，赠予乡亲们在高黎贡山上种植。高黎贡山是云南面积最大的国家级自然保护区，是世界上著名的动植物基因库。独特的生态环境，优良的茶叶品种，加上“不施肥，不施药，不追求产量”的生产理念，“封老爷”的茶品就与众不同了。

喜欢喝茶，云南的滇红从上世纪70年代8分钱一包喝起，几十年喝了众多牌子的红茶，感觉“封老爷”真的不是一般的好喝，但具体要说出好在哪里，也难以用文字来表达，也许是情浓茶浓，浓得化不开了。但我的茶友们，在没有听到封老爷故事之前，都说“封老爷”的茶好喝，听了之后就更想喝了。

喝茶就是说起来复杂，喝起来简单。茶友们的一声“封老爷茶好喝”，于是乎“封老爷”成了我走亲访友喝茶吃酒的伴手礼，还要在茶席酒桌上讲封老爷种茶的故事。

军号嘹亮的童年

王堃

如果我记忆的仓库中有一个角落属于声音档案馆，那这个档案馆里一定保存着童年喜欢的军号声。起床号、出操号、集合号、熄灯号……一串串嘹亮悦耳的军号声，像一粒粒鲜活明亮的音符，从我懵懂岁月开始穿越，直到今天依然飘荡、悠扬在我耳畔。

孩提时代的露天电影让我第一次领略了军号的神奇。黑白的战争影片里，经常可以看到令人热血沸腾的一幕：在战斗形势最为紧张的时刻，一位勇敢的号手站在最显眼的高坡上，一手叉腰，一手紧握军号，他双腮鼓起，吹响了冲锋号，军号上几根红绸带迎风飘扬。军号就是命令！战士们奋不顾身跃出战壕，像潮水般涌向敌群，“冲啊！杀啊！”喊声震天，震耳欲聋。敌人闻“号”丧胆，瞬间溃逃。那一刻，军号成了我这个乡村儿童眼中的圣物、宝物，满心里都是崇敬。

现实生活中近距离接触军号是在我上小学三年级时。那些日子，我老家后面三四里路远的井湖圩早中晚都会传来嘀嘀哒哒的军号声，乡亲们说那是一群基干民兵在训练。某一天，我有机会被退伍的堂叔带到现场，普通而又简陋的“兵营”给我庄严肃穆的感觉。身着黄军装的民兵们队列整齐，英姿飒爽，“一二三四……向右转，跑步走”以及“提高警惕，保卫祖国”等口令、口号不时从他们口中发出。而我最感兴趣的自然是司号员手中的军号，直到吹过休息号，我才在堂叔的“安排”下得以亲手抚摸了真实的军号，一种神圣和自豪之情涌上心头。

也正是在那一次，我有幸聆听了堂叔和号手的介绍，懂得了一些军号的常识。

第一次戴上真军帽的时候，我才6岁，是哥哥上学后偷戴他的，一顶单军帽。它是表哥（表姑妈的儿子）上世纪70年代中期回家探亲送给哥哥的新年礼物，40多年了。表哥参军第二年的春节，哥哥带着我给表姑父拜年时，表姑妈说，你表哥今年过年回家探亲，我写信叫他给你们捎点什么礼物，军衣、军鞋你们穿都大了，就捎顶军帽回来吧。

这事被母亲知道后，就叮嘱哥哥要缠着表姑妈，免得到时给忘了。要知道，上世纪六七十年代，人民解放军无疑是全民崇

原来军号吹出的不同的旋律和节奏表达着不同的含义，不同的号声就是不同的指令。军人的每一天甚至每一刻，被不一样的军号声分割成不同的内容……这些可是银幕上、书本里没有学过的知识，我大开眼界，似有所悟。

我所在的小学校里也经常搞一些半军事化的“演练”。我们会在老师的组织下，戴起手编的柳条帽，拿着自制的小木枪，学着电影里的模样分成敌我双方“开战”。最叫人得意的是我也做过几回司号员的角色，用一把校方仿制的“军号”发布进退、撤退的命令。那一天，我觉得自己特别的神气，抢眼。当“胜利”到来，我和小伙伴们齐声唱起了《小号手之歌》：“军号嗒嗒吹，步伐快如飞。革命到底勇向前呀，坚决不后退。嘀嘀哒哒，嘀嘀哒哒，嘀嘀哒哒……”歌声在乡间的田野上空飞扬。

我12岁那年春天，曾参加乡里举办的一届中小学生运动会，参赛项目是800米长跑。可谁知，比赛哨音一响，我就被甩到了最后，而且与前运动员的距离越拉越大。就在我像只泄气的皮球准备灰溜溜地瘪下去时，操场边适时传来了冲锋号的声音，那激励斗志、催人奋进的旋律，让我鼓起勇气，奋力向前冲去。尽管最终与奖项无缘，但我

拜的偶像，能成为一名解放军战士，无疑是年轻人最大梦想和最幸福、最光荣的职业。当时的我们，谁不是做梦都想拥有属于自己的军帽、军装，最好配双军鞋，有这种行头那才叫拉风，穿军装无疑是最流行的时尚。

表哥入伍第三年春节获准回家探亲，记得那年大年初一，表哥穿着军装到门给父母拜年，全村孩子争先恐后地围观。表哥跟父母聊天时，我和哥哥一直盯着他头上的军帽看。“知道你们特别喜欢军帽，我带了一顶新的给老大。表哥牵着我手说，



小荷才露尖尖角

王泽民 摄

華亭風

吴真南 书

的举动却赢得了全场的掌声。从此，我幼稚的心中，对军号更多了一份感激。

光阴荏苒，童年转瞬即逝。不知从哪年起，军号声已似久违的“天籁”。每当读到“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”以及“马蹄声碎，喇叭声咽”之类的诗句时，耳边自然而然地会响起“嘀嘀哒，哒嘀嗒”的军号声。有人说“军号是战争之魂”，我没有经历过战争，也希望永远不要经历战争，但童年嘹亮的军号声却分明融进了生命，成为人生旅途中的另一种灵魂。

军帽的故事

赵柒斤

你现在还小，没你戴的码，等你长大一点，也给你一顶新军帽。”哥哥高兴极了，两只手怔怔地接过来，站了很久……

那顶单军帽是58码的，哥哥戴在头上有点晃，他便跑进房用硬纸片塞了一圈，戴上后就对着镜子左照右看，脸上洋溢着灿烂笑容，随后便跑向各家各户拜年。正月初

伏天晒酱忙

安小悠

俗话说“富家记账，穷家晒酱”，幼时在乡下老家，每年夏天，母亲都要捂两盆酱豆，一盆黄豆酱，一盆西瓜酱。这两盆伏酱是冬天的就馍菜，靠着它，乡里人家可以有滋有味地度过缺蔬少菜的漫长的冬季，直到来年春天，新鲜的菜苗从暖风中苏醒……

捂酱豆主要分两个步骤，先捂酱，再晒酱。

入了伏，捂酱工作就开始了。母亲把黄豆从粮仓提出，倒进簸箕里，先挑拣出烂豆和小石子类的杂质，然后端起簸箕上下轻颠，颠出更细小的杂质，最后将簸箕向一侧倾斜，随着簸箕的抖动，那些浑圆饱满、颗颗圆的黄豆便自动分离出来，“大珠小珠落玉盘”，蹦跳着落在盆子里。

接着淘洗、浸泡，黄豆喝了一夜的井水，膨胀开来，颗颗精悍的黄金豆变成粒粒晶莹的玉石豆，摸起来滑腻腻的。再上锅煮熟，捞出沥干，裹上面粉，形似一种裹白糖的花生豆，让人垂涎。母亲在西屋一张空床上铺一层报纸，将黄豆用细面罗筛去多余面粉，均匀地摊晾其上，再覆一层白棉布，然后交给时间和气温，让它们合力助其长出一层针状的白毛。

白毛轻盈如蛛丝，仿佛无数探知世界的触手，一天比一天密实，渐渐把面黄豆缠绕其中，三五抱团，变成结茧的蚕。两三天，白毛老去，其色青黄半未匀，时间不超过一个礼拜。若长出黑毛，就是捂酱失败了，必须倒掉。因为我总是忍不住掀开白棉布来偷看菌毛的生长状况，便延长了捂酱时间，母亲不得不在原定时间上多加一天。

正式入盆前，母亲将青黄色的菌毛搓下，使豆子颗粒分明。我也帮忙，菌毛不甘心被搓掉，专往鼻孔里钻，让人忍不住接连打喷嚏。随后放进朱红瓷盆里，兑水、盐，加八角、花椒、姜丝、陈皮、干辣椒等调味。搅匀后用一块白纱布蒙上，盆中支竹竿，呈伞状，麻绳绕盆拴牢，酱就开始了发酵之旅。把水换成西瓜瓤，便是西瓜酱了。

接着是晒酱。把酱盆搬到房顶暴晒，伏天太阳火辣，十天左右就能闻到酱香，这悠远的香气既吸引馋嘴的小孩，也招引

蚂蚁。其他虫不足为惧，只怕雌蚊子，稍不留神，它就把手盆当孕育的肥地，悄然下放无数子孙，等发现为时已晚，白毁一盆好酱，让人痛惜。为使酱充分发酵，母亲隔三岔五就得解开酱盆，通常在正午时分，用竹竿搅拌，这时需极为小心。

好酱豆靠天。如果晒酱时恰逢连阴天，太阳不能把光芒注入，酱豆就生不出浓郁悠远的香味，不仅不香，吃起来还有一种淡淡的苦味，好像老天把它阴沉的脸色变成味道注入了。

“落雨必坏豆”，酱豆最怕淋雨。而六月天说变就变，大人们下田时，就把酱豆托付给家里的孩子。孩子们都很用心，眼看天边飘来一朵乌云，或太阳忽然躲进云层里，就赶紧冲到房顶把酱豆端下来。但东边日出西边雨，亦有阳光正烈时落雨的情况发生，让人毫无防备。猜不透老天的心事，看酱就马虎不得。如果全家要去走亲戚，无论那天阳光多好，母亲也要把酱豆端进屋子以防天有不测风云。

酱豆晚上要搬到屋里，除提防老鼠、黄鼠狼之类搞破坏，还因酱豆不能见星星，否则整盆就会坏掉。在我中原的老家，老一辈对星星诸多忌讳，除了酱豆，小孩的衣服傍晚必须收到屋里，不能在星星底下过夜，否则附上坏星星，会招灾惹祸。这当然没什么科学道理，但母亲对诸多事都心怀敬畏，若这样做并不会造成什么损害的话，她都会遵照执行，求个心安。

幼时家家捂酱豆，同一块土地收获的黄豆，制法大同，但味道迥异。谁家先晒好了，盛一大碗给左邻右舍尝尝，等他们的酱晒好后也回送一碗。亲友间也你赠我送，有时送亲没啥可回的，就盛一碗酱豆当回礼。尝到谁家的味道好，母亲一定前去请教，并在第二年夏天捂酱时加以改进。谁有一双巧手能晒出好酱豆，也是一种夸耀的资本，在乡邻间颇受人尊敬。

酱豆食前需在油锅熬一遍，使酱香、油香充分融合，香上加香。夏日傍晚，晚霞在天边烧出朵朵彤云，母亲把锅支在院子里烙烙馍、熟酱豆，火光把彤云从天上引下两朵，贴在母亲脸上，这时地上的母亲便和天上的晚霞融为一体。我在旁看着，鼻息间全是酱香味。用烙馍卷了熟好的酱豆，再配一根菜园里的新鲜小葱，酱味绵厚，小葱清新，说不出的悠远滋味，我一顿能吃好几个。

动起来的智慧

程应峰

小时候经历的许多事情，看似平常如常，平淡无奇，实则颇能打开人的思路，启发人的心智。

有一次在供销社，站在柜台边看父亲买碗，父亲在认真细致地选择后，开始用一只选择好的碗轻撞其他的碗。我问这是为什么？他说：“听声音啊，质地好的碗，发出的声音清脆；质地差的碗，发出的声音混浊。”我在旁边仔细听了听，不同的碗相撞的声音还真的不一样。好碗与好碗相碰，声音特别铿锵明亮；瓷碗与瓷碗相碰，声音听起来模糊混浊；好碗与瓷碗相碰，发出的声音便有了若隐若现的意味。

也就是说，让碗动起来，碗碗相撞，可以让你更好地了解碗的品位、质地。

另有一次，随父亲上山干活，在一棵苍老的树下，我发现地上有一个很大的鸟巢。父亲走过来看了看，说：“这是从树上掉下来的，应该是鹰巢。”我问：“为什么是鹰巢呢？”父亲笑了笑，说：“看看，巢内有一些荆棘，还有一些尖锐的石子，只有鹰巢才会这样。”我更疑惑了：“鹰巢怎么会这样？”父亲肯定地说：“是的，这是老鹰有意为之的。”父亲顿了顿，接着说：“老鹰将巢穴做好后，会叼一些荆棘放在底层，再叼来些尖锐的小石子铺放在荆棘上面，然后衔来一些枯草、羽毛或兽皮盖在小石子上，做成一个孵蛋的窝。待孵出的小雏鹰慢慢长大，羽毛渐渐丰满时，老鹰开始为小鹰独立生活‘创造条件’。它开始‘搅动’窝巢，让巢上的枯草、羽毛掉落，露出尖锐的小石子和荆棘，小鹰因此被扎得疼痛难耐，嗷嗷直叫。这样的时候，老鹰却毫不留情地加以驱逐，小鹰不得不忍痛振翅，离巢他飞。”

老鹰的无情是因为有情，它有心“搅动”窝巢，是因为更愿意看到小鹰可以自由翱翔，独立生活。

小时候捉迷藏，是很快乐的一件事。有一次，同小伙伴们一起在屋后山林玩捉迷藏。那儿有一片茂密的林子，树冠庞大，枝柯繁盛，一个人不动声色藏起来，别人是很难找到的。那天，一个小伙伴藏起来后，我半天也没找到。那天，父亲正好也在山上做事，我于是求父亲帮我找一找。父亲先爬到一棵树上，很快又下来了，又很快帮我找到了我要找的人。事后，我问父亲：“你是怎么找的？这么容易。”父亲说：“很简单呀，别人藏起来后，不要急着去找，先爬到一棵树上看看，哪里有鸟扑棱棱飞起，人就一定藏到哪里去了。同样，藏起来的，要注意地上的动静，如果哪个方向虫鸣一下子停止了，那就意味着找的人已经从那方向来了，你该想着换个地方了。”

父亲这么一说，我才明白，捉迷藏也是讲究方法的，当动则动，当静则静，只有这样，在面对一件事情的时候，一个人的视野、思路才有通透明朗的机缘。

这些经历让我明白，无论是碗的碰撞，鹰的搅动，还是高处的瞭望，都是通过动态行为接近目标，寻找答案。动起来，而且变着法子动起来，才有可能改变现状，了解事情的真相，从而实现心中的期望。



人民军队
篆刻:陈永春